IV. TROJUHELNIK /\

A

Trojuhelnik ABC je cast roviny, ktera je vybarvena a zaroven vysrafovana.

a, B, y — vnitini ahly trojuhelniku ABC o, =0,
A, B, C — vrcholy trojihelniku ABC B, =B,
tsecky AB, BC a AC jsou strany Y=Y
trojuhelniku ABC

oy, O ) . S

BB, | isou vnej,§l dhly A%/

Yo Vs trojihelniku ABC

Misto ,,trojahelnik ABC* piSeme A ABC, znacka pro trojihelnik je A.

i<y A

P1

B {cviceni )

1. Je dan A KLM.
a) Zapiste viechny jeho vnitfni uhly.

b) Zapiste ke kazdému vnitinimu Ghlu

tohoto trojuhelniku viechny uhly vedlejsi.
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ANE \'A TROJUHELNIK

o+ p=36°15+ 20° 47" 36° 15
20° 47'
o+ B =57°02' 56° 62' =57° 02'
y=180°— 57°02' 180° 179° 60'
_57°02 =57°02
y = 122°58' 122° 58'
Zkouska: 26°15'
20° 47'
122° 58'

; 178° 120' = 180°
Uhel ma velikost 122°58".

. 1 Cviceni ,'
1. Uhly o, B, y maji velikosti:

a) a=15° B=284°,y= 81°

b) o=90°, B =34°y=56°

o) a=45°,B=45%7=90°

Mohou byt thly o, B, ¥ vnitinimi uhly n&jakého A ABC?
2. Vypocitejte velikosti vyzna¢enych uhld.

a) b)
M
(®
B
579 ®
/ A B\{9<
c)
Z
1632 765
= X Y

3. Uhly a, B,y jsou vnitinimi Ghly A ABC. UrCete velikost Ghlu y.
a) o =74°, B =38°
b) o = 23°41", B =56°12'
¢) a.=77°53", B =69°38'

86



4. Je dan A ABC se dvéma vnitinimi ahly o, B. Mize byt soucet
a) o+ B =180°,
b) o + B> 180°?

Jak délime trojihelniky podle velikosti vnitinich ahla?

Priklad: M
Na obrazku vidite A KLM

se zapsanymi velikostmi

jeho vnitinich Ghld.

Jeden z vnitinich thla A KLM je tupy. 115° 35
Dokazali byste na¢rtnout trojuhelnik, K L

jehoz dva vnitfni thly by byly tupé?

Reseni:

Asi jste zjistili, Ze se vom nedafi takovy trojuhelnik nacrtnout.
Prohlédnéte si, jak se snazila Glohu vyiesit Nikola:

N

,Toto ale neni trojihelnik,” uvedomila si Nikola. ,,Vzdyt je jasné, pro¢ takovy troju-
helnik nemohu narysovat. Uhly o a 8 jsou oba tupé, jejich velikosti jsou tedy vetsi nez
90°. Soucet 0. + P bude proto urité vetsi nez 180°. V 74dném trojuhelniku ale nemize
byt soudet velikosti vnitfnich uhla vétsi nez 180°.%

. Pamatujte si: Podle velikosti vnitinich Ghlé mizeme trojuhelniky rozdélit do tfi
skupin:

ostrotihly trojuhelnik
— ma vSechny vnitini Ghly ostré;

87



/\ IV. TROJUHELNIK

tupoiihly trojuhelnik
— ma jeden vnitini thel tupy,
zbyvajici dva jsou ostré;

pravotihly trojihelnik
— ma jeden vnitini thel pravy
a dva zbyvajici ostré

Zadny jiny pripad jiz neni mozny.

62 { cviteni)
1. Zapiste, zda jde o trojihelnik ostrouhly, pravouhly, nebo tupotihly (nejprve si vypo-
Citejte velikosti vSech thl).

¢ B M R
¢ o K\ ﬁ\
60° 300 0° 30°
K L F Q
A

2. Je mozné, aby v A ABC mély vnitini ahly o, B, y velikosti:
a) a=15°fB=74°y=91°
b) o=280° B =44° y=756°
c) a=45°f=45°y=90°
Jestlize ano, uved'te nazvy jednotlivych trojuhelnik.
3. V A ABC urcete velikost tetiho tihlu y:
a) o=30°B=70°
b) a=15°37",B=10°
c) a=110°42', B =50°11"
O jaké trojiihelniky se v a), b), ¢) jedna?
4. Pfi tvorbé map a plénd se geodeti -»Napojuji* na zemépisné soufadnice urcitych
pevnych bodi v terénu, jimiZ jsou napfiklad vrcholy vézi kosteli ¢i jakési dieve-
o né ,rozhledny”, pod jejichz vrcholy jsou zabudovany zulové kameny s kiizky.
i Pevné body tvofi trojuhelnikovou sit. Jeden z trojuhelnikii sit¢ — A ABC — je na
h obrazku. V ném byla uréena délka strany AB. Velikosti thli o, B byly zjistény
thlomérnym pristrojem (theodolitem). :
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